

# Hétfői Napló

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Égész évre 300, negyedévre 80, 1 óra 30 K

POLITIKAI HETILAP

MEJELIENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: VIII.,

RÖCK SZILÁRD-U. 3. TELEFON JÓZSEF 3-96

## A görögök elfogadták a mudaniai határozatokat

**A határláó meghosszabbítását kérik az antanttól — Nyugtalanság Bulgáriában a tráciai kérdés megoldása miatt — Bulgária területi igényeit teljesíteni kell**

Konstantinápoly, október 15. (Havas.) A szövetséges főmegbízottak átadták Zamid bej kemalista főmegbízottnak a görög főmegbízott nyilatkozatát, amely ezeket mondja: A görög kormány emlékeztetbe idézi a mudaniai hellén megbízottak megjegyzéseit és úgy véli, hogy azokat nem vették figyelembe. Kéri tehát a hatalmakat, támogassák a keresztény lakosságának Tráciából való kivándorlását és hosszabbítsák meg a kivándorlásra és a törököknek Tráciába való beiktatására szabott határidőt. Hozzáteszi még a görög kormány, hogy kénytelen lévén az események kényszerére alatt meghajolni, csatlakozik a mudaniai határozatokhoz.

Szofia, október 15.

A mudaniai egyezmény, amellyel a szövetséges hatalmak hozzájárultak Kelet-Tráciának Törökország részére való visszaadásához, anélkül, hogy Nyugat-Trácia sorsát még csak említették volna is, Bulgáriában rendkívül féjedalmas nagyteltelt. A közvélemény hány nyugtalanságot tanusít a kelet-tráciai probléma ilyenét megoldása miatt és általános az a nézet, hogy végleges megoldást nem lehet képezni anélkül, hogy az ne teljesítse Bulgária igazságos területi igényeit, mert az ország gazdasági élete mindaddig veszélyben forog, amíg nem kap az Egei tengerhez vezető utat, amelyet Bulgáriának a hatalmak megígértek. A lapok remélik, hogy a londoni, párisi és római kormányok felismerik majd a nyugat-tráciai kérdés igazságos megoldásának nagy fontosságát és felveszik ezt a kérdést a közelo keleti bétkonferencia napirendjére.

Az egész országban tovább folynak a tráciai menekültek négyzétése, amelyeken az újabb menekültek is részt vesznek, a felszólalók körében sok az olyan, aki a legutóbbi események hatása alatt volt kénytelen otthonát elhagyni. Ezek ismertetik otthonuk késégbejött helyzetét és azt javasolják, hogy a kormányt kériék fel, hogy vessen véget szenvedéseiknek.

### Francia-orosz gazdasági közeledés

Páris, október 15.

(Havas.) Herriot Varsóból Párisba utazva a vonaton a Journal munkatársának nyilatkozott oroszországi utjáról, amely rendkívül meglepéddéssel tölti el. Nézte szerint Franciaország és Oroszország között a megértés könnyű volna, ha a helyszínen készítenék elő a meg egyezést. A szovjetkormány hajlandó elismerni a cári Oroszország adósságait, ha ennek fejében hosszulejárati moratóriumot és az

orosz pénzügyek rendezőhatárolására szánt nagyobb kölcsönt kap. Bár a szovjetkormány ellenzi a magántulajdon régi alapiában való visszaállítást, adott esetben hajlandó volna áldozatot hozni, hogy tárgyalásra lépessen a francia ipari körökkel. Moszkvában mályreható fejlődést látott Herriot. A nép erősen kívánja az izolált Francia megszűnését, hogy ismét a francia civilizáció része legyen a németek elvesztették az előzőleg megszerzett befolyás egy részét. Másrészt azonban nem szabad tulzot reményeket táplálni. Az ipar és a kereskedelem a textíliac kivételével teljesen pang, a munkások közt pedig restiség, féktelenség és nyomor uralkodik. Mindössze a vörös hadsereg, amely

ezidőszent 900.000 embert számlál, tesz kedvező hatást.

A Petit Parisien jelenti: Roger a párisi kereskedelmi kamara élönke kijelentette, hogy a marseillei kamarának a többi francia szervezetekhez intézett az az indítványa, hogy tegyenek alkalmas lépéseket az Oroszországgal való kereskedelmi összkötötés újrafelvételének megkönnyítésére, mindenütt kedvező fogadtatásra számíthat, mert a közgazdaságilag érdekelt körök azt óhajtják, hogy a kivittelt fokozzák. Szükséges azonban, hogy bizonyos minimális mértékű biztosított kövételjenek az előzőleg informálódának az orosz vám és forgalmi helyzetéről és Oroszország fizetőképességéről.

## Üzlettelen volt a magánforgalom

Az értéktörszdel magánforgalom teljesen üzlettelen volt, a hangulat azonban bizakodó, annál is inkább, mert a piac kedvezően itéli meg a kormány pénzügyi politikájában beállított fordulatot és ha nem is várja, hogy az újonnan forgalomba kerülő újabb milliárdok a tőzsdére kerülnek, de legalább reméli ottól az elmúlt hetek pénzügyének enyhülését. — A kontreim is belátta már, hogy kísérletel eredménytelenek s nem tudja megakadályozni az értékpapírok átértékelődési folyamatát. Előfordult árfoalyomok: Salgó 66-67.000, Rima 13.000-300, Köztit 8200-600, Kőszén 148-150.000, Lipták 5900-5100, Wörner 4800-4900, Lichtig 2250, Viktória fa 2975, Uj ó-fa 22.000, Klotild 10.500, Király autó 1900, Egisz 3000, Hezai fa 14.000.

## A rendőrség beavatkozott a tisztviselők sztrájkmozgalmába

Tárgyalások a főkapitányságon — A tisztviselősztrájk továbbterjedése

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A szállítási tisztviselők mozgalma még mindig nem ért véget és valószínű, hogy a magántisztviselők közül is számosan fogják követni a szállítási tisztviselőket sztrájkmozgalmukban. A hetek óta tartó heves bérharc kiélesítette a helyzetet a munkaadók és a tisztviselők között és a folytonos tárgyalások dacára sem volt remény arra, hogy a mozgalom eredményesen befejeződjék.

A tisztviselők a fizetésüknek 70-100 százalékkal való fölemelését kérték és kívánásainkat memorandumba foglalva nyújtották át annak idején a munkaadók egyesületének. A főnökök azonban ilyen nagyarányú emelésről hallani sem akartak és a tisztviselők egyéb kívánásait sem voltak hajlandók honorálni. Erre a tisztviselők sztrájkba léptek.

A hetek óta tartó mozgalomnak csakhamar visszhangja támadt, amennyiben az egyéb szakmak tisztviselői szolidaritást ígérték sztrájkoló kartársaiknak. A tisztviselők egyre szélesebb hullámokat vető mozgalma

szükségessé tette a rendőrség beavatkozását

és ezért a munkaadók és a sztrájkoló tisztviselők képviselőit tegnap délelőtti beidézték a főkapitányságra.

Vasárnap délelőtti aztán a főnökök egy csoportja és a tisztviselők megbízottai közös megbeszélésre jöttek össze Andréka Károly főkapitányhelyettes szobájában. A tárgyalások a kora délutáni órákig tartottak, azonban pozitívummal nem zárultak.

Ezért este újabb megbeszélésre jöttek össze és azon mindkét fél a békés meg egyezésre törekedett. A munkaadók kijelentették, hogy a tisztviselők fizetését száz százalékkal képtelenek fölemelni, mert akkor a szállítási díjat lennének kénytelenek jelentékeny módon emelni, hogy a fizetési különbséget átháríthassák a közönségre.

Ezáltal azonban szembe kerültenek az Árvisgáló Bizottsággal, amely valószínűleg nem engedélyezné a szállítási díjtételek fölemelését és a fölemelt díjtételeket úsörőnek minősítené.

Hosszas tárgyalások után végre a főnökök a következő ajánlatot

terjesztették a tisztviselők megbízottai elé:

A tisztviselők hétfőn reggel jelenjenek meg a hivatalaikban és vegyék fel azonnal a munkát. Ebben az esetben a főnökök külön-külön fognak tárgyalni tisztviselőikkel, akiket szorgalmuk és tehetségük szerint méltányos fizetésemelésben részesítenének.

A tisztviselők valószínűleg elfogadják a főnökök ajánlatát és ebben az esetben hétfőn, vagy legkésőbb kedden visszatérnek a hivatalokba. A tisztviselők egy része azonban komolytalannak tartja a főnökök ígéretét és az egyészes fizetésemelés mellett foglalnak továbbra is állást. Lehetéges tehát, hogy a sztrájkból részleges sztrájk lesz és a tisztviselők egy része már a mai napon munkába lép. Végleges döntés azonban csak ma este várható.

## Kommunista zavargás Berlinben

Egy rendőrtisztet megöltek, egyet súlyosan megsebesítettek

Berlin, október 15.

A szabadság és a közrend szövetsége, amelynek vezetésében minden polgári párt szerepel, ma délelőtti gyűlésre hívta meg tagjait a Busch-féle cirkuszba, ahol Németország helyetéről beszéltek volna ismert politikusok. A Rote Fahne című kommunista lap viszont szintén kiadott egy felhívást, amelynek alapján számos ellentüntető jelent meg a cirkusz előtt. A kommunisták kellenetlenkedtek a gyűlésen részt venni szándékú közönségnek, azután pedig támadóan léptek fel ugyannyira, hogy számos könnyű sebesültön kívül

egy rendőrtisztviselőt megöltek, egy másikat súlyosan megsebesítettek.

egy újságírust pedig, aki a Deutsche Zeitungot áruka, úgy összeverték, hogy most élet-halál között lebeg. A verekedés következtében a rendőrség széleskörű intézkedéseket tett, hogy megakadályozza annak további elhajlását.

## Painlevé a jóvátételről

Páris, október 15.

(Wolf) Painlevé volt miniszterelnök, a radikális párt egyik vezető tagja tegnap Bordeauxban a köztársasági liga gyűlésén mondott beszédben kijelentette, hogy Franciaország biztonságát, stabilitását és jóvátételét kíván. A biztonság és a stabilitás nemcsak a maga számára követeli, hanem kivétel nélkül minden nemzetnek. Nem oroszakra, hanem igazságosságára akarja követkeleit alapozni. Azt a politikát, amely arra vár, hogy mindent Németország fizessen, demagógiának nevezzi. A köztársaságokat ezzel szemben nem a lemondást hirdetik, hanem a lehetőségek megvalósítását. A szükséges sítséggel kívánunk mindent újjáépíteni, német munkások és német nyersanyagok és készítmények felhasználásával

**Az országos Iparegyesület 80 éves jubileuma**

Matkovits Sándor ünneplése az Iparegyesületben — Leleplezték díszgyűlés keretében Matkovits olajmellképét

— A Hétfoi Napló tudósítójától. —

Az Országos Iparegyesület vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepléte meg díszközgűlés keretében az újvárosi díszteremben 80 éves fennállásának jubileumát s az alkalommal előnként a magyar közgazdasági élet neozstorának Matkovits Sándor v. b. t. t.-nak 80 éves születésnapját.

A díszgyűlésen, amely impozáns kerekék között folyt le, megjelentek gróf Apponyi Albert, báró Szterényi József, báró Kohner Adolf, Almássy László, a nemzetgyűlés alelnöke, báró Wimmersberg Frigyes kereskedelmi államtitkár, Rejtő Sándor, a Műegyetem prorektora, a főváros és vidéki ipari és kereskedelmi testületek vezetői és számos kitűnőség.

A díszközgűlést Matkovits Sándor előnk nyitotta meg, rövid visszapiillantást vetve az egyesület 80 éves működésére. Majd Soltész Adolf ügyvezető elnök felolvasta József királyi herceg sürgönyét.

Nagy nyázelem mellett kezdte meg felolvasását Matkovits Sándor a vissza-pillantást velet az Országos Iparegyesület 80 évzides működésére, kiemelve az egyesületnek azon sikereit, amiket 80 év alatt hosszú és kemény harcok után kivívott. A hallgatóság lelkesen ünneplte az előadók előnköt.

Ezután Szterényi özfel báró emelkötött szözlásra:

— Különös szép ünnepet ülünk ma — ugymond — amikor az Országos Iparegyesületnek és Matkovits Sándornak 80 éves születésnapját egyszerre ünnepejük. Ennek az egyesületnek előnk székében ültek egykor gróf Bathányi Lajos, gróf Széchenyi István, Kossuth Lajos, báró Eötvös özfel, Baross Gábor, Wekerle Sándor és még ma is itt ül mindezeknek egykori munkatársai, a mai kor neozstora, Matkovits Sándor. Ö annak a liberális korának a szözlője, amely a munka jegyében indult és dolgozott s amelyé kell, hogy legyen a jövő. Amit az előadók eszmékkel elhíntek, s azok megvalósultak, annak megteremtője Matkovits Sándor volt, aki alkotó munkásságával a tiszta liberálisizmussal nagyszó tudta tenni a magyar ipart és a magyar kereskedelmet. Az alkotó kor emlékének díszeként álljon itt e kép és hulljon le róla a lepel. Szterényi József báró végező szavai közben a képről lehullott a lepel és hatalmas éljen harsant fel s a közönség percenkig fellálla ünneplte Matkovits Sándort.

Szterényi József báró után Soltész Adolf, az egyesület ügyvezető-igazgatója adta át az egyesület ünneplést előnknek a háború óta az Országos Iparegyesület által előzör adományozott aranyérmét, amelyet Matkovits Sándor könnyezve vett át.

Az üdvözlések után Apponyi Albert gróf köszöntötte az ünneplést kiemelve, hogy mint azt Matkovits egész élete és munkássága is bizonyítja, a tiszta szociális érzéssel telített liberálisizmus a jövő. Az ifjú generációnak ebből kell merítenie a tudást előzörtében. A kereskedelemnek és iparnak fejlesztése ennek jegyében kell, hogy tovább haladjon, amely nélkül sem egy kis ország, sem egy nagy állam nem állhat fenn. Apponyit beszéde után a közönség fellálla percenk ünneplte.

A díszközgűlés keretében beszélt még Almássy László a nemzetgyűlés alelnöke, báró Wimmersberg Frigyes kereskedelmi államtitkár, Rejtő Sándor, a Műegyetem rektora, Miklós Ödön az OMGE nevében, Purbó Károly dr. tanácsnok a főváros, Bittner János a Kereskedelmi és Iparkamara, Fenyő Miksa a GYOSZ, Bakányi Kálmán az OMKE, báró Kollner Adolf a Pester Lloyd nevében és még számosan.

A díszközgűlés az üdvözlések után ünneplési formák között zárta a gróf az egyesület két tagjának Láng Lajos gépnyárosnak és Kias József műiaztalanom az egyesület aranyérmét és díszoklevélt. Ugyancsak díszoklevélt adott át a közgyűlés az egyesület 40 tagjának, 40 éves tagságuk jubileuma alkalmából. Ugyancsak alkalmából az előnk bejelentette, hogy Láng Lajos gyáros az egyesület céljaira 200.000 koronás adományt juttatott el az előnközé.

A mindvégig lelkes és ünneplési hangulatban lefolyt közgyűlés Matkovits Sándor zárószavával delúntán félházezer órákor ért véget.

**„Az erdélyiek gyűlölik új uralkodójukat“**

Angol lapvélemény a gyulafehérvári koronázásról — Az erdélyiek érzik főenyüknek a régi románokkal szemben — Dualisztikus monarchiát tanácsol a Morningpost Erdély és Románia közt

London, október 15.

A Morningpost azt írja, hogy bizonyos elemek le akarják rontani a román király koronázási ünnepevényének sikerét. Erdély a legfontosabb Románia új tartományai között és így kétszeres jelentősége van annak, hogy az új uralkodókat ott nem fogadják egyhangu lelkesedéssel. Az erdélyi románok a magyar uralom idején teljesen nyugati gondolkozásmódra és műveltségre tettek szert, amivel ellentétben áll az állapot, amelyben a régi román királyság áll. Ez a különbség minden külföldi utazónak is feltűnik. Az erdélyiek érzik főenyüknek a régi románokkal szemben és gyűlölik az uralkodójukat. Ezenkívül politikai ellenségeskedés is áll fenn a liberális közigazgatás és az erdélyi nemzeti párt között. A románok nagy felelősséget vállaltak magukra azért, hogy a műveltségben magasban feleltük álló tartomány közigazgatását magukra vették. A helyes megoldás az volna, hogy legyen egy dualisztikus monarchia, melynek két felében külön-külön adminisztráció volna érvényben.

laltak magukra azért, hogy a műveltségben magasban feleltük álló tartomány közigazgatását magukra vették. A helyes megoldás az volna, hogy legyen egy dualisztikus monarchia, melynek két felében külön-külön adminisztráció volna érvényben.

Gyulafehérvárott egyébként, az erdélyi fejedelmek őst szözlárosában, vasárnap tartották meg a sokszor elhalasztott koronázó ünnepet. Az előz közzadott program szerint a román királyi család deléltől egynegyed tízkor érkezik meg és közvetlen utána az új székesegyházban megkoronázzák a királyi párt a Párisban rendelt két kilo súlyú aranykoronával. Az ünnepsz részleteiről nincs románkban tudósítást közölni, mert a román kormány úgy intézkedett, hogy a külföldi sajtót csak Bukarestben felülvizsgált táviratok után fogják értesíteni a koronázás lefolyásáról.

**Rakovszky és Andrássy közt teljes az egyetértés**

Megmozdul a polgári párt? — A belügyminiszter titkos rendeletének hullmái

— A Hétfoi Napló tudósítójától. —

A halodali pártzövetség létrejötték Rakovszky István, aki Linggauer Albinnal együtt képviseli egyelőre a keresztény pártot, gróf Andrássy Gyulával csak levél útján érintkezett. Már akkor világos volt, hogy gróf Andrássy Gyula nem lép be a Szövetségbe, Rakovszky István mégis fontosnak tartotta, hogy a pártvezérrel személyesen is érintkezésbe lépjen. Így történt, hogy amikor a Szövetség programadó deklarációja megjelent a lapokban, Rakovszky István nem volt, Budapestben, hanem gróf Andrássy Gyulához utazott. Az eredeti terv az volt, hogy Rakovszky csak a hét közepén érkezik Budapestre, a Hétfoi Hírlap értesítése szerint azonban

lajdonitanak jelentőséget. A Heinrich-párt kedden este mindenesetre megtartja azt a rendkívüli pártértekezletet, amelyet ebben az ügyben összehívtak és amelyen Déry Géza fogja a párt álláspontját ismertetni.

Valószínűnek látszik azonban, hogy — mint rendszeren — a párt ezúttal is már előzetesen megnyugtató kormánynyilatkozatot fog kapni, amelyet közönséggel tudomásul vesznek

és „nápifendré térnek a dolog fölélt. A Heinrich-pártot — mondják a szövözkettél ellenzéken — az új ellenzék alakulás nyugtalanítja és hozza látszólagos mozgásba. Elő kellett hozagodniok a zsidókérdéssel és eredményes választ kell kapniok, részben a Gömbös—Ullai szövetség vádjának elhárítására, részben pedig mert nem bírják ki, hogy Rakovszky István liberálisabb legyen, mint ök...

a kiváló politikus már vasárnap este megérkezett Budapestre, miután gróf Andrássy Gyulával való tárgyalását befejezte.

Amíg a blokkban be nem számol Rakovszky útján az eredményeiről, természetesen nem is kerülhet abból semmi nyilvánosságra. Ertesztülésünk szerint azonban

gróf Andrássy és Rakovszky között a legteljesebb egyetértés volt konstataható.

Nem jelenti ez sem azt, hogy gróf Andrássy belépne a blokkba, de nem jelenti természetesen azt sem, amit a vasárnapi legitimista újság ír, hogy Rakovszkyknak ki kell lépnie az Andrássy pártból. Sőt ellenzékileg, legvalószínűbbnek tartják politikai körökben, hogy

Andrássy nem Friedrichékkel és Hallerékkel, hanem Rakovszkyékkel érez.

Erre vall az is, hogy politikai körökben a Rakovszkyhoz való családok közé számítják gróf Sigray Antall és Hűszár Elemert is, akiknek Andrássyhoz való vonatkozásai nyilvánvalók. De Rakovszkyt fogja követni Griegen Miklós és még néhány más Andrássy-párti képviselő is.

A politikai élet másik eseménye, hogy a nemzeti polgári párt, Heinrich Ferenc pártja, bár nagyon halakban, de ismét hallat magáról. Rakovszky Iván belügyminiszternek a zsidók kiváltásáról szóló ismert titkos rendelete hozta mozgásba öket, bár ennek a megmozdulásnak az ellenzéken éppenséggel nem ta-

adott kifejezést, hogy mindig a kultura és haladás jegyében dolgoztak.

Ezután Fehéri Arthur színművész szavalt a négy hatással Gyagovszky Emil ez alkalomra írt ünnepi költeményét.

Az üdvözlő beszédek során Keltajka Lajos, Farkas István nemzetgyűlési képviselők, Péter Jenő, Simon János és Szabó Mihály mondtak hatásos beszédeket.

**A kompromittáló levelezőlap**

Furesa polgári perben kellett múlt héten a Táblának másodfokban foglalkoznia.

„Az érdekes ügy előzményei a következők: Püspök Erzsébet még 1918 évben jegyben járt egy hozzááll lakatosséggel. Egy ízben levelezőlapokat vásároltak egy trafikban és a képek között legnagyobb meglepetésükre ott volt a lány arcképe is. A völégény emiatt felbontotta az eljegyzést, mire a lány ügyvédhez fordult.

Az ügyvédnek nem volt nehéz ki nyomoznia a tetteseket. Megállapítást nyert, hogy a Párisi Nagy Aruház tulajdonosa, Goldberger S. G. megbízást adott Amster fényképésznek, hogy hozzon neki néhány szép leány fényképet, amelyeket érdemes látkepés lapok részére sokszorosítani. Amster előjárt több szabóműhelyben, ahol szép leányokat sejtett és díjmentesen fényképezte öket. A képeket azután Goldberger sokszorosította és forgalomba hozta.

A per a Goldberger-cég ellen, mint közvetlen terjesztő ellen megindult, még pedig szerző jog bitorlásáért és kártérítésért, mert mint a felperes kerestében kiemelte, arcképek terjesztése miatt családalapítási lehetősége csökkent.

A bíróság szakértői véleményét kért a Szerzőjogi Bizottságtól, amelynek véleménye alapján a bíróság elítélte Goldbertert szerző jog bitorlásáért 400 K pénzbitorságra, 20.000 korba kártérítésre és 5000 koronás perktótségre. Az ítélet ellen természetesen fellebbezett a cég jogi képviselője. A Tábla most másodfokban tárgyalta ezt az ügyet és indokainál fogva helybenhagyta az első ítéletet.

Nem érdektelen azonban az a körülmény, hogy még az elsőfokú ítélet előtt a tények megafólták Püspök Erzsébet agyallát a „csökkent családalapítási eshetőség“ és a szerzőjogi bizottság véleményét a „csökkent férjhezmenési eshetőség“ tekintetében, mert a felperes férjhez ment és azóta már két gyermek anyja.

**A nyomdászegyesület fennállásának hatvanéves jubileuma**

„Mindig a kultura és haladás jegyében dolgoztak“

— A Hétfoi Napló tudósítójától. —

A nyomdai munkások ma ünnepelték a Vigadó díszteremben a Magyarországi Könyvnyomdászok és Betűöntők Segélyzőegyesülete fennállásának hatvanéves jubileumát, amely alkalomra szüfönlásig megtelt a Vigadó nagy-terme. Megjelentek az összes munkásszervezetek küldöttel, a Főnökegyesület sok tagja, számos író és kiadó, valamint a még életben levő két alapító tag is.

Delelőtt féltizenegyor vette kezdetét az ünneplés és a Budapesti Könyvnyomdászok Dalköre Dits-Kuzmann: Gutenberg-émlék dalát adta elő megnyitól.

Ezután Rothenstein Mór, nemzetgyűlési képviselő, az egyesület elnöke, tartotta meg ünnepi beszédét. Vázolta az egyesület történetét; hogy miképp lett az egykori Pesti-Budai Vándor-és Segélygyülethök a mai hatalmas és egységes országgyűlési egyesület. Rámutatott arra a hatalmas szociális és kulturális munkára, amelyet az egyesület az elmúlt hatvan esztendő alatt végzett. Annak a megerősödésének

**Fényes vacsorák**  
**Kitűnő italok**  
az  
**OSTENDE**  
café restaurantban  
**VARJAS ÉNEKEL**  
Elsőrangú cigányzene  
**GROSZ ÖDÖN**  
tulajdonos

**PALACE**  
Rákóczi-út 43. Igazgató: Ujváry Ferenc  
Telefonszám: József 125-01  
Minden este  
**a megnyitló műsor**  
Főlépnek:  
Boros Géza Antal Eraszty  
Ferenzy Károly Herazy Miel  
Ujváry Lajos Gy. Batory Etsa  
Sálmón Béla Sándy Aliz  
Béthy László U. Földes Etsa  
Ujváry Ferenc Herczeg Jenő  
H. Heidelberg Albert  
Az új világ vilákközönsége. A műsort Harmath Imre írta. Francia konyha. Vacsora 6-8-ól. Előadás kezdete 10 órákor. Jegyvetélt: délelőtt 12-1-ig, delután 5-7-ig. Esti pénztárváltás 8-ór

PESTI SETAK

Egyveleg

Bucusu

Te már alapítottál családot, nydjás olvasó? En meg nem, de szeretnék. Szeretnék és erre több okom is van, amelyek közül azonban a nyilvánosság előtt nem igen illik most felemlíteni, mint hogy honpolgári kötelességem érzem a házassági most, amikor minden felelős tényszerűbbé többletmetelét prédikál. De nem lehet, mert egy főzőkanál negyven korona. Egy egyszerű, minden cikornyától ment, főzésre és nem ház szimbólumának használandó főzőkanál. Ezt a bucsun látam ma, a terevárosi bucsun, amelyet a Győr- és Nagymező-utóban szokták megtartani sátorpányok alatt, obligát hullámzó tömeggel. O, milyen szomorú bucsu volt! Milyen kevés sátor, milyen kis tömeg és milyen kis hullámlás. A régi bucsuk károkban orkeszterének hangszerei közül már csak a papíros trombiták árulják, eltűnt a kerelő, el a dob, nem kapni rézpót, mert igen drága és úgy sem venné senki és az ótáru fűtől sem került elő. Nem jöttek el a bucsura a gumimacalok, amelyeket fel lehetett fújni és a belőlük kitűdülő levegő azután élesen sítvó hangot adott, nem jöttek el mások sem, főleg a régi jókedv és így nagyon, nagyon szomorú bucsu volt.

Hulló falevél

De egy másik zenekar mögög a búcsuban. Igazi, hamisítatlan, füstös-képi cigánybanda. A primás fiatal, sühanformájú legényke, sovány arccal, élénk szemmel, fejében hegyes, zöld kis nemes-zürög, a másodhegedűs komoly, szürkűlő bajuszú cigány, a brácsás májbajos lehet, mert sötét arc valami lapangyóg betegségtől fakadóldbe. Játsszák a nagyobbok elkeseredett, világól elszakadt, reményvesztett vén pofa. Be-beédlnak az udvarokba és nem törvébe az ilyesmít kategórikusan tiltó táblákkal, rázendítnek a maguk nődjára. Es a nóta hallatára megdől az ember és valami furcsa bieszerést érez. Régi idők szentimentális Schmachtfetzen-jét húzzák és az ember megáll és óvatosan elkezd kerégnél emlékeinek poros lomtárában, míg rájön, hogy ez bizony a Hulló falevél, sárgult falevél. Húzzák, húzzák és az udvar sorban kinyílnak az ablakok, lassan elfoszlik a ma csunya köde, visszaszáradnak a Hulló falevél drága öszbe, nem is igaz minden. Es csakugyan, mint akkor szokás volt, didaszt hullatnak alá cselédi kezek a gangról az udvarra — milyen csoda: valamit, ami fehér papírosba van burkolva és az udvar kövén nagyot koppant. Igen, ez az, régi idők, a többit csak dmadokt...

De nem. A kis fehér csomag kópandásótól eltűnik a mi-várás, szí-foszlik a vágy hangulata és a primás rázendít: "A legszebb tánc a simmi." A komoly másodhegedűs, a májbajos brácsás, az elkeseredett nagybűgös utána cammognak...

Geszténye

Mejtelent ma, talán a búcsu tiszteletére. A kis vaskállya ott mellegi tulajdonosát az utasokkon és parazza lassu megegel pantamja szita a barna gyimölcs héjját. Nem maróni, a legjobb akaratall sem lehet annak nevezni, gesztenye bizony, apró szemű, nem édes, sokszor férges gesztenye, amelynek nincsen lágy, mámorító, meleg, fnom illata, de darabja egy koronába kerül. Nem is igen veszik. Legelőbb két tucat kellene belőle, hogy az ember megöregedtesse vele az tyvét és akkor még hól marad az, amit az ember a Kedvesnek szánt? Ötven koróna kellene gesztenyére, néhány száz főzőkanálra és az a bucsu,

Ujabb béremelést követelnek a háziurak

Nagygyűlésen tiltakoztak a pótlakásrendelet ellen

A Házutalajdonosok Országos Szövetsége vasárnap tartotta az évi rendszeres közgyűlést a régi Országház nagytermében. A közgyűlés dr. Lipták Pál nyug. Államtitkárt és Szabély Gyulát társulatbeli elnöknek, dr. Németh Belát elnöknek, Alpar Ignácot, Csécsi Nagy Miklóst, dr. Gerovay Pál nyug. min. tan. dr. Kmetty Károlyt és dr. Nemeshegyi Belát társelnöknek választotta meg. A közgyűlésen rendkívül éles felszólalások hangzottak el a lakásrendelet, különösen a most kibocsátott pótrrendelet ellen és a legelősebben elítélték azt a tulajdonellenes és képtelen helyzetet, hogy a háztulajdonos meg most sem képes saját házába beköltözni. A közgyűlés megállapította, hogy a pótrrendelet homlokegyenest ellentétben áll a miniszterelnök lakásügyi programjával, a lakásügyi fókuszára vezet, az

amelyben az igaz szerelem meg tud húzódni, szűzrekrbe. Arról nem is beszélve, hogy a tárgyaláson ugyanis minakn itélük oda. Te már alapítottál családot, nydjás olvasó? En, bár tisztaban vagyok honpolgári kötelességemmel, még nem és ennek többek között az egykoronás gesztenye is oka. De meg mindég, naiv hittel és rendületlenül szeretnék...

HIREK

Bucusu a Terevárosban. Vasárnap, október 15-én ünnepelte a terevárosi plébánia-templom védőszentjének Szent Terziának emlékénnépt hagyományos ünnepsége közt. Az ünnepséget reggel 6 óra körül orgonás mise vezette be. Felkilenkor ifjúsági misét és prédikációt mondott Komlóssy Miklós dr. segédlelkész, 3/10-kor az ünnepi nagyimisést Zellinger Vilmos apát-plébános celebrálta fényes segédlettel, mely után 3/11-kor Pápai Ferenc-prépost-plébános ünnepi beszédet mondott. Délután vespernye, majd Rozsáfiúzer-ájtatosság zárta be az ünnepséget, melyen a hívek igen nagy számban vettek részt. A hagyományos terevárosi bucsu külsőségében is impozáns volt, a Lászt Ferenc-téren és a környékbeli utákon hatalmas bucsú-sátrakk voltak felállítva.

A Petőfi-Társaság nagygyűlése. A Petőfi Társaság a százados Petőfi ünnep megnyitóján (vasárnap) jóléti ünnepséget nagygyűlést tartott Pekár Gyula elnöke alatt a Tudomány Akadémia dísztermében, amelyen nagyszámú előkelő közönség jelent meg. A műsor megnyitó száma a Talpra magyar volt, melyet a Budai Dalárda énekelit el Egressy Béni egykor daltamára. Pekár Gyula elnök tartotta meg ezután megnyitó beszédét, amelyben a Petőfi ünnepségek programját adta. Beszámolt a külföldön készült Petőfi ünnepségekről. Németszágban hat helyen ünneplik meg a halhatatlan költő születésének századi évfordulóját, Párisban pedig a Sorbonne Bonnetot francia publicista rendezésében nagy ünnepséget tart. Szavay Gyula főtitkár olvasta fel ezután prólogusát a Petőfi színházról, majd Ferencz Zoltán elnök elmondta "Petőfi szabadságharcosai" címen. Szatmári István elszavalt "Petőfihöz" című költeményt, Pusztay Sándor, a magyar kir. Operaház tagja adott elő ezután Petőfi dalokat, Bakó László, a Nemzeti Színház tagja Petőfi verseket szavalt, végül Záborzski Ilona, az Operaház tagja énekelte Petőfi dalokat.

A rendelkezési államnyu tisztek mozgalma. Vasárnap délelőtt 10 óra körül érkelek megvédésére gyűlést tartottak a rendelkezési államnyu helyezett katonatisztak a Váci-utcai tisztviselői közgyűléstermében. Tallán Zsigmond nyugalmasított altábornagy, a NYUKOSZ alelnökének elnöke alatt. A gyűlés behatóan foglalkozott a rendelkezési államnyu tisztek sűrűs anyagi helyzetével és illetményeinek kiutalása körül álló problémával. A gyűlés, Tallán Zsigmondnak hosszabb előterjesztése, majd Hoffmann Pál erede és Kelemen Géza százados hozzászólása után alhatározta, hogy a NYUKOSZ körül ümörözö mozgalmat indítsanak a szociális

alig megindult egészséges lakosságát teljesen megakasztja és a lakásbörze újból felvirágztatására vezet. A közgyűlés tiltakozott a lakásügyi rendelet visszafeljesztése ellen és követeli a miniszterelnök programjának megvalósítását. Az egyéb tulajdon kategóriákkal való egyenlő elbánás alapján és határozatlag kimondta, hogy

különböztetileg a miniszterelnökhöz fordul és kéri a pótrrendelet visszavonását, a lakásbörze a korona romlásának és az általános drágulásnak megfelelően azonnali felémelését,

a lakásügynek, mint gazdasági ügynek a népjóléti minisztériumból a belügy-minisztériumba való áttételét és a lakások szabadforgalmának sűrűs előkészítését.

eredményes orvoslására. A gyűlés Hoffmann Pál erede javaslatára tíz tagu bizottságot választott, amely a NYUKOSZ vezetésével karöltve végzi majd a szükséges munkát.

Rálöttek a robogó vonatra. A Szeged felé haladó személyvonatot a Maros-hídnál puskaöléssel megállították. Valaki a vonatra lőtt s a lövés a fűtőt meg is sebesítette. A vonat azonnal megállt és a nyomozást indítottak a tettes kézrekerítésére. Hosszas kutatás után kiderítették, hogy György András hírdő tette a lövést a vonatra ki azzal védekezik, hogy egy arra szaladó veszett ebet akart lelőni. A hírdő ellen megindították az eljárást.

A Magyar Tisztviselők Házipari Szövetkezetének alakuló közgyűlése. A Magyar Tisztviselők Házipari Szövetkezte vasárnap délelőtt tíz óra körül tartotta alakuló közgyűlést Esterházy-u. 30. sz. alatti helyiségében. A közgyűlést Arató Gyula miniszteri tanácsos, a KANSZ ügyvezető-elnöke nyitotta meg. Utána Gebhard Domokos, a Gazdák Bizottság Szövetkezetének igazgatója választotta a Házipari Szövetkezet elnökét, majd a választásokat eljétek meg.

Meduna Ferencné ügye a Kuria előtt. Az Árvizsgáló-Bizottság mellett működő repülő- uzsabíró-sági büntetőtanács első nagyobb ítélete Meduna Ferencné ügyében volt, aki másfél évi börtönbüntetés zsirdragítás címén. Ez volt az első ítélet, amely feltűnő mozzalmat kéltett az ipari és kereskedelmi körökben és állásfoglalásra bírta a Kereskedelmi és Iparkamarát is. A semmisítő paraszok folytán az ügy kuriai tárgyalása e hó 17-én, kedden délelőtt lesz Vargha Ferenc tanácselnök vezetésével. Ennek az árdragítási ügynek a legmagasabb magyar bíróság előtt való tárgyalását és annak eredményét különösen serteskereskedelmi és ipari körökben szokatlan érdeklődés előzte meg. Ertesülésünk szerint úgy a szakmabeliek, mint a kereskedelmi testületek vezetői személyesen megjelennek mint hallgatók a kuriai tárgyaláson.

A pozsonyi borbélyműhelyekben tilos a dohányzás. A pozsonyi rendőrgazgatóság rendeletet adott ki, amely szerint a dohányzás az összes borbélyműhelyekben szigorúan tilos. A tilamat feltűnő helyen ki kell függeszteni.

Beszárják a magyar középiskolákat Jugoszláviában. Szabadkáról jelentik a Magyar Kurirnak: A szerb kózikatársági kormány a Délvidéken teljesen meg akarja glni a magyar kulturát. A folyó tanév elejével valamennyi kereskedelmi iskola magyar osztályait megszüntetik. A magyar gimnáziumok közül pedig csak a zentai hatgyárték meg. Így most csak két nemzetiségi iskola van Bácskában a zentai magyar és a zombori német gimnázium.

Öngyilkosság. Öv. Schiffer Gyuláné 36 éves gyári munkánő Ujpesten Déakuto 77. szám alatti lakásán lúgkoldattal megmérgezte magát. A mentők a gróf Károlyi-kórházba szállították.

Verekezés. Ujpesten a Korona-éte-remben Burger Henrik 32 éves főpincér 600-aszónalokosából kifolyólag borostveggel fejbövezték. Az újpesti mentők a gróf Károlyi-kórházba szállították.

Verekezés. Ujpesten a Korona-éte-remben Burger Henrik 32 éves főpincér 600-aszónalokosából kifolyólag borostveggel fejbövezték. Az újpesti mentők a gróf Károlyi-kórházba szállították.

Verekezés. Ujpesten a Korona-éte-remben Burger Henrik 32 éves főpincér 600-aszónalokosából kifolyólag borostveggel fejbövezték. Az újpesti mentők a gróf Károlyi-kórházba szállították.

SZÍNHÁZAKRÓL, SZINÉSZEKRÓL

Hiába panászokdnak a direktorok, hogy mulóban van a színházi konjunktura, a tegnapi vasárnap bebizonyította, hogy a közönség éppen úgy tud a színházba, mint azelőtt, sőt, délelőtt éppen olyan szívesen rakja le obulusát Tália pénztárána, mint délután, vagy este.

A Vígsház alsó délelőtti bemutatóján

éppen olyan díszes közönség töltötte meg zsufolóság a nőzöeret, mint a legmelegebb esti premiereken és egy székelt elmet minden jegy Tábori Kornél kollégáknak vidám matinján, a Renaissance-ban is. A Vígsház premierje egyébként a legteljesebb siker jegyében folyt le és minthogy a Cserbere meg mindig felt házakat vonz. Jób és Roboz direktoroknak jó időre nincs gondjuk darab-előkészítéssel.

Ezen a héten az is kiderült, hogy ki a legszerényebb színpadi szerző.

Dalnoky Viktorról,

a Városi Színház főrendezőjéről van szó, aki Magyarország legskoldalabb tebetség és skoldalosságát most azzal tetézte, hogy operett-librettót írt. A zenét Vincze Zsigmond komponálta „A trónörökös”-höz, a darab benyújtása körül azonban bajok vannak. Dalnoky, a komponista a Városban szerelné elő adatni, viszont Dalnoky a főrendező nagyon szigorú ember és folyton halogatja a libretto elolvasását. Mindenki, aki eddig látta, pompásnak találta az operettet, de Dalnoky, a főrendező attól tart, hogy sokan rovására fogják írni, ha előadhatja Dalnokynak, a komponistának darabját. Hír szerint dr. Dalnoky Viktor, fogorvos Andrássy-utj rendelője gyakran heves viták színhelye és az öszszörűdött komponistát és főrendezőt az orvosnak kell egymással kibékítenie.

A Renaissance Színházat egy kis malor érte. Osváth Eta anyrján, akinek a színházhoz Mandarin-ban Gregoryné szerepét kellett volna játszania.

elutazott Párisba és elfelejtett hazajönni.

A szerepet most Dolinay Dóna vette át, aki már javában próbál is. A fértágok közül Z. Molnár után most Bánhidy válik meg a színházról. A Renaissance egyébként most már megváltoztatathatatlann 28-án nyit, ha nem: tévedtünk. Amennyiben tévedtünk: a nyitás november 3-ára toldódik el.

És megint egy újabb színháznyitásról beszélnek. Bárdos Árkády személye, mióta a Belvárosival való szakítása nyilvánosságra került, állandó kombinációk és tervek középpontja. Berlint emlegettek előbb, most pedig azt sebesítik, hogy

a Kamara-mozgóból csinál színházat,

még pedig igazi, fnom díszkrét, előkelő és irodalmi kamara színházat, ahol végre a maguk egészében és minden koncesszió nélkül megvalósíthatják azokat a terveit, amelyek, esztendőekkel ezelőtt a színházigazgatói pályán elindult.

A Vígsház és hete is a Cserbere jegyében fog lefolyjni. Két este, a keddi és szombati jut a színház legújabb művészi produkciójának, a Három nővérnek, Csehov Antal világhírű színműve. A szombati előadás kivételése 367 óra körül kezdődik. Vasárnap délután a Három a kisúny kerül színpadra.

„Offenbach” 290-adszor Faragó-Nádor rendkívül sikeres operette csütörtökön érkezik el a 200-ik előadás. A jelenlegmohos a Király-műhelyben is

# Letartóztatott tőzsebezománys

## Csall és dollárt hamisított

— A *Hétfői Napló* tudósítójától. —

A rendőrség egy évvel ezelőtt nagyarányú dollárhamisításnak jött a nyomára és a nyomozás megállapítása szerint egy szervezett hamisító társaság követte el a hamisításokat. A társaság egy része Bécsben ültötte fel a tanúját, a többiek pedig Budapesten hozták forgalomba a hamis dollárokat.

Amikor a bűnszövegetek leleplezték, a főkapitányságra került Werber Vilmos tőzsebezománys is, aki hamis husz dolláros bankjegyeket hozott forgalomba. Werber meliott a rendőrségre került volna, feleit közli többeket megkárosított és azok csak azért nem tettek akkor ellene följelentést, mert különböző kifogásokkal huzta-halasztotta az elszámolásokat.

A károsultak között volt Neumann Zeigmund kereskedő, aki a tőzsebezománysnak egy évvel ezelőtti harmincvolcezer koronát adott át, hogy azon tízezer cseh koronát vásároljon a részére. Werber a pénzrel a saját számlájára manipulált és a szokolokat nem vette meg. Közben a rendőrség a dollárhamisítások miatt letartóztatta és hét hónapot töltött vizsgálati fogságban.

Ennalt az idő alatt a károsultak azzal hitgették, hogy mihelyt kiszabadul, az ügyeket rendezni fogja. Werber később ki is szabadult a fogságból, kötelezettségének azonban nem tett eleget. Erre följelentették a rendőrségen, ahol kihallgatása után letartóztatták.

# VASÁRNAPI SPORT

## Football

### I. osztályú bajnokság

MTK-UTE (9:0) 0:0.

Huszonötzere főnyi közönség folyt le két bajnokaspiránsnak ószai találkozósa. A két-felhérek Orth-ol megerősítve álltak fel és kezdőre mindjárt magukhoz ragadták a játék irányítását. Egyik támadás a másikat követi, melyek befejezősekképpen Orth és Braun kapu fölé és mellé lövik a labdát. Utána az UTE-jön frontba, de csatlárok hasonlóképpen kihasználatlanul hagyják a kinálkozó helyzeteket. Az első féldő, akarcak a másodikik, erőmentyelenül végződött, ami részint a szoklatlanul nehéz, mely talajnak, részint pedig a játékosok idegességének tudható be. A II. féldő ismét az MTK támadásával nyílik a közönségnek alkalma nyílik egy Orth-Braun kontra Vogl-tévteték harcban grönnyörködött, melyben Vogl II. tel erélyes „felépésével” ragadtatta el az üjpesti-hívőket. Ennek a féldőnek veszélyes momentumja az UTE részére mozgított szabadrugása, melyet Vogl II. rug el. A féldő vége felé mindkét legénység teljesen kimerült s a játék cillanyhult.

FTC-MAC (3:0) 3:0.

Egy pillanattal sem voltak veszélyesek a két-sárgák az FTC-re nézve, akik lélekübb megerősítés nélkül érték el a góllajkait. Közvetlen hullámzó játék, majd az FTC lábra kapva a 15. p-ben Kövögő révén goalt ér el. A 85. p-ben Patay helyezett, szép goalt 16. melyet egy perccel később Kövögő egy harmadikkal told meg. S ezzel ki is fejeződött az ambíció a két-felhérek csapatából, akiknek a goaligkvészeit a tömörült MAC-védelem elszántan utasította vissza.

Zugló-BTC (0:0) 0:0.

Zugló megérdemelten győzött: jobb volt a BTC-nél a játék irányítását egy pillanatra sem engedte át ellenfelének. Egyik kedvező goalhelyzet a másikat követi, kihasználva azonban nem tudják őket. A II. féldőben Zugló erősíti a tempót e meg van az eredmény: a 9. p-ben Sefcsik helyezett goalt 16. További Zugló-főny következik, de akcióikat sikeresen befejezni nem tudják. A BTC helyenkint lerohanásokkal kísérletezik minden pozitív eredmény nélkül.

Törékvés-Vasasok (1:0) 1:1.

Törékvés-támadással kezdődik a játék s Hirzer az első percekben kiszúrik a labda azonban a kapu mellé jut. Utána a Vasasok jönnek frontba, de a belső csatlórok elüjtgetlenkik a legjobb helyzeteket. A Törékvés lerohanásai veszélyesek a egy alkalommal Hirzernek sikerült is kiúszknie, a Vasas-védelemet kicselezve védhetően goalt 16. A második féldőben a Vasasok teljesen kapujához szögezi a vasutas csapatot, de Lantos kapus nagy szerencsével dolgozik. A 12. p-ben Szentmiklóssy szépen helyezett goalt kiengentli. A Vasasok tüzes támadásba fognak a győztes goalt e állandón a 16-os vonalon tanýszak, de a Törékvés elszántan védekezik. A 12. p-ben Kell-

Kaljátékban, amely odig is, azontul is minden este műsoron van, a jubláris estén is Békai, Dömötör Ilona, a magyar királyi Operaház tagjai mint vendég, Honthy Hanna, Fábán Frió, Latabár, Thás, Baskó és Sárossy Játssák a főszerepeket. Most és jövő vasárnap délután a „Három a tánc” körül színe 3 órákor mérsékelt helyárrakkal.

A Magyar Színház jövő hete. A Magyar Színházban hétfőn, szerdán és pénteken a táblás házakat vendéi „Tűzek” című nagy sikerű drámát, kezden és csütörtökön Dávis és Lipsózhít rendkívül mulatságos vígjátékát, a „Gretchen” szombaton Szomory mélyéges drámai költeményét, „II. Lajos királyt” adják. Vasárnap Timár J. Mihály grönnyörki legendáját „A pupos Boldizsár” játsszák. Most és jövő vasárnap délután a „Színház” meggy mérsékelt helyárrakkal.

A „Kékszakáll nyolcadik felesége”, melynek főpróbája és bemutatása viharos kacsagás és taps között folyt le, dominál a Belvárosi Színház 38-95 heti műsorát. A kifünő vígjáték hétfőn, szerdán, csütörtökön, szombaton és vasárnap este kerül színe a bemutató kitünő szereposztásában. Kedden, valamint 38-95 vasárnap délután 3 órákor mérsékelt helyárrakkal, „Vig halál” és a „Mosolygó asszony”, most vasárnap délután „A buta ember” van műsoron ugyancsak mérsékelt helyárrakkal mellett.

Változatos műsor várja a Városi Színház közönségét a következő héten is. Kedden a *Trubadúr*, szerdán a *Faust*, csütörtökön *Adelina* és *Kálmán* Oszkár vendégfellépéssel, csütörtökön a népszerű *Bajazzók* és *Parasztbűvészet*, pénteken az *Alarcobád*, vasárnap délután a *Hamburgi menyasszony*, este *Carmen*, következő hétfőn pedig a *Pillangó kisasszony* van műsoron.

A farad hívsve — prolóngálva — az Uránálban.

Operett bemutató a Városi Színházban. A Városi Színház első ideli bemutatja *Bus Fekete László* és *Jesszenszky Gyula* háromfelvonásos regényes operettje, a *Ragusa hercege*. Az operett főszerepeit *Petrás Sári*, a kiváló vándoroprát *Boross Géza*, a népszerű komikus és *Szenmihályi Tibor*, az Operaház ifjú hősnőjének, *Orley Flóra*, *Horfi Sándor*, *Sik Rezső*, *Gábor Ernő*, *Pázmán Ferenc* és *Tarnay Géza* játsszák. Az előadások *Szilágy József* rendezel és *Fridl* Erlyes tanítja be.

A farad hívsve — prolóngálva — az Uránálban — azt a nagy sikert aratta, melyet méltán várak fölé. A világ legnagyobb filmjeiként emlegetik ezt a párdolmán új alkotást. Nagy művészek mesteri játéka, a rendezés grandiózus eszközök, a mérhetően költség, amelyet előállítására fordítottak: mindez hozzájárul ahhoz, hogy nagyot alkossanak. Az Uránia 5. 7. 9. és 10.10 órákor mutatja be a filmet.

A farad hívsve — prolóngálva — az Uránálban.

A Kamarában ma és egész héten a nagy sikerű „Fekete lovas” Beregi Oszkárrel, az „Apák úne” Olaf Főnével és „Fridolin a Barban” 6. 8. 10. és 10.10 órákor.

A farad hívsve — prolóngálva — az Uránálban.

Mozgóképek Otthon „A földmúlók” (számpúzötök). A Svencak-filmgyár megkapó orosz regénye a rémuralom napjából, valamint amerikai kiváló új burleszk szereplő: „A hős” és „A Charly” képezik a nagy zabasú műsort. (5, 7, 9).

A farad hívsve — prolóngálva — az Uránálban.



**Person**  
és elegansabbá teszi.  
gummiarok a cipőt tartásáá

**KOOKA és GUKOR**  
KRISTÁLY  
Importált, kapható  
Gruzer Sándor cégénél Budapest,  
VII., Nap-utca 10

heti annak biztosnak látász győzelmét. *Meerike* és *Peckha* még az erélyes lovak a mozgyban. Típpjeik ezek:

- I. *Hidigeiget*—Istenadta.
- II. *Vera*—Dróts.
- III. *Titto*—Ed Luno.
- IV. *Wapiti*—Pasar.
- V. *Visszhang*—Tangra.
- VI. *Kuffler fogat*, *Our Pearl*—Picitkém.

# KÖZGAZDASÁG

Az Államvasut-Társaság oszlatéka. Böcsi jelentések szerint az Államvasut-Társaság az 1920., 1921. és 1922. évekre összevont oszlatéka, minden esztendőre körülbelül 30.000 koronát fog fizetni. A társaság bevételét esztal egyrészt a fogják kezelni és ez, beleértve a Magyarországi részéről fizetendő és fél millió francia frankot, hat és fél millió francia frankot képezte.

A Hazai bank Rt. igazgatósága közli, hogy most tartott ülésében Szécsi Pál ügyvivő igazgatót *veszélyeztetébe*, Könyvi Hugo ügyvivő igazgatót *veszélyeztetébe*, Kreutzer Jenő és dr. Rapocsk Jenő igazgatókat pedig *ügyvivő igazgatókká* nevezte ki.

A Magyar Szállítmány Rt. közli, hogy a f. hó 22-iki közgyűlése az alaptőké 50 millióról 600 millióra fogja felemelni. Az alaptőkefelelteset Németország legnagyobb huszpári vállalatának (HAFLAG), részvényfőbbségének megvásárolta, valamint a vállalat budapesti, szegedi, mákói, schwantháli, himbergi, berlini és hamburgi telepeinek teljes üzemmel való működése és tökésségletelése indokolja. A vállalat minden régi részvényre, részvények két új részvényre át. A fennmaradó darabokat a részvénytársaság újvájai francia és német üzembárral veszik át.

A Hittel és Közvetítés Bank Rt. október 8-án tartott közgyűlésén elhatározta a bécsi fő megvásárolását, és megszervezte *Standard Bank* és *Takarekpénztár Rt.*-ra való megváltoztatását és az alaptőkének 100.000.000 koronára való felemelését.

A Krausz-Mooskóczy Egyesült Ipari telepek Rt. közli, hogy tegnap megtartott 1920/21. évi szűl rendes közgyűlésén részvényeként 40 K oszlatk ki-fizetését, továbbá alaptőkének 7.000.000 koronáról 14.000.000 koronára való felemelését határozta el 85.000 darab új részvény kibocsátása után, melyekből a közgyűlés határozata értelmében 3 régi után 2 új részvény 2000 K árfolyamon a részvényeseknek ajánlhatók fel. Az előtérítet a Magyar Leszámlatoló és Pénzügybank pénztáránál 16-tól 26-ig gyakorolható.

A Wien-budapest-belgrádi expressz-hajjárókat beszüntetésé. A Wien-budapest — belgrádi expressz-hajjárókat mindkét irányban f. 6. október 16-ától menettel megszűnnek. A budapesti — pozsony — wien személyhajjárókat, valamint a budapest — mohács oszlatkozó menetek további intézkedése a jelenleg érvényben lévő menetrendek szerint változatlanul fontartanak.

A Goldberger Sám. és Fiat Rt. mult heti közgyűlése a részvénytőkének 30 millióról 50 millió K-ra való felemelését határozta el. Az előtérítet jog 2:1 arányban 2500 korona áron gyakorolható e hó 12-ig.

A Diana Kereskedelmi Rt. közli, hogy október 8-án tartott közgyűlésén elhatározta alaptőkéjének 5 millióról 15 millióra való felemelését. Az igazgatóság oddigi tagjai kívül *Pallay Bertalan* győzörszertest beavaszoltatták a vállalat igazgatóságába. Az igazgatóság a vállalat főtízviselőjét, *Vári Jenőt*, örvényelővé nevezte ki.

### Keresek megbízóim részére!

Perzsaszövegeket, képeket, antik bútorokat, könyvszerzőket, vitézeket, bűvésztírágyakat, porcellánokat, értékes és szép égyveket, régi arany- és ezüst tárgyakat és egyéb szép műtárgyakt.

Légmagasabb áron értékesíthetők nálam!

Művekenkedés (Lukács Gyula) VII. ker., Erzsébet-körút 15. szám. Telefon: József 28-68

### Nemzeti Royal Orfeum

Tel. J. 121-68. Tel. 121-68

Minden este fél 8 órákor a nagy zabasú októberi vendégek a magyar királyi vendégek által ARANYVADÁR Harmath-Zerkovitz operette

Felölis szerkesztő: **Dr. ELEK HUGO**  
Kiadja: „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat